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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Αθήνα, 19 Νοεμβρίου 2007

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ-ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ» 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ κ. ΑΛ. ΚΟΝΤΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ

 κ. Θ. ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟ

ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Χαίρετε, καλώς ήρθατε.  Οι πυρκαγιές του καλοκαιριού -πρωτοφανείς σε μέγεθος και ένταση- άφησαν πίσω τους μια πικρή γεύση.  Χάθηκαν ανθρώπινες ζωές, χάθηκαν σπίτια. Χάθηκε ένα κομμάτι του περιβάλλοντος, χάθηκε ένα κομμάτι της ζωής όλων μας.


Δεν χάθηκε όμως η ελπίδα. Η Πολιτεία δοκιμάζεται στις δύσκολες καταστάσεις.  Στη συνέχεια, όταν τα φώτα της δημοσιότητας σβήσουν, τότε είναι που η Πολιτεία δοκιμάζεται στην τελική κρίση.  Μια κρίση, στην οποία η επιδοκιμασία από την αποδοκιμασία απέχουν πολύ λίγο.  Εξαρτάται, λοιπόν, από το έργο που παράγει σε αυτή την περίοδο η ίδια η Πολιτεία.


Η σημερινή Κυβέρνηση προσπάθησε και προσπαθεί να τα βγάλει πέρα στην δύσκολη αυτή κατάσταση που έζησε η χώρα μας.  Να αλλάξει δομές, να καταργήσει γραφειοκρατικές διαδικασίες και να διαμορφώσει νέα νοοτροπία.  


Σήμερα θα παρακολουθήσετε τα αποτελέσματα μελέτης που ανέθεσε πριν από ενάμισι μήνα ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Αλέκος Κοντός, σε ειδικούς επιστήμονες για την αποκατάσταση και ανάπτυξη του αγροτικού τομέα των δασών και της προστασίας τους περιβάλλοντος.


Ο Αλέκος Κοντός ήταν παρών στην διάρκεια των πυρκαγιών του καλοκαιριού όλες εκείνες τις δύσκολες ημέρες.  Παρών και μετά ως Υπουργός, αναθέτει τη μελέτη, την οποία θα παρακολουθήσουμε σε λίγη ώρα, δίνοντας έτσι το μήνυμα που σας έλεγα προηγουμένως, δηλαδή ότι η Πολιτεία κρίνεται στη συνέχεια, όταν πια έχουν σβήσει τα φώτα της δημοσιότητας.


Θέλω να ευχαριστήσω τόσο τον ίδιο, όσο και τους ειδικούς επιστήμονες οι οποίοι δούλεψαν με πολύ μεγάλη ταχύτητα μέσα στον ενάμισι αυτό μήνα και να τον καλέσω στο βήμα για τη δική του εισηγητική ομιλία – χαιρετισμό. Εν συνεχεία, οι παριστάμενοι καθηγητές θα παρουσιάσουν τη μελέτη.


Σας ευχαριστώ πολύ που ήρθατε.

ΚΟΝΤΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριοι καθηγητές, κύριοι εκπρόσωποι των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, η σημερινή μέρα είναι ένας σημαντικός σταθμός στο δύσκολο και δύσβατο δρόμο που πρέπει να διανύσουμε για να πετύχουμε την αποκατάσταση των ζημιών που έγιναν στο περιβάλλον, τα δάση, τον παραγωγικό ιστό, την γεωργία, την κτηνοτροφία και στις υπόλοιπες παραγωγικές δράσεις των 7 νομών που δοκιμάστηκαν με τη μεγαλύτερη ένταση από τις πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού.


Η απόφαση του Πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή και συνολικά της Κυβέρνησης από την πρώτη στιγμή της ανυπολόγιστης καταστροφής ήταν, παρά τη σφοδρή κριτική που δεχτήκαμε, τη στιγμή μάλιστα που δίναμε την μεγάλη μάχη για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών, να μην αφήσουμε τους ανθρώπους που έχασαν σχεδόν τα πάντα από την πύρινη λαίλαπα, στην τύχη τους.


Στόχος μας ήταν και είναι να τους στηρίξουμε με όλες μας τις δυνάμεις για να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους όσο το δυνατόν πιο γρήγορα αλλά και καλύτερα ακόμα και πριν από την καταστροφή.  Στόχος μας ήταν και είναι με την πολιτική μας, με τη δράση μας, να δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες, νέες δυνατότητες στις περιοχές που επλήγησαν.  Λειτουργήσαμε άμεσα και ουσιαστικά ανταποκρινόμενοι στις προεκλογικές μας δεσμεύσεις, αλλά πάνω από όλα στην ευθύνη που έχουμε απέναντι στους πληγέντες συνανθρώπους μας και της οποίας έχουμε πλήρη επίγνωση.


Δώσαμε αμέσως εντολή για να δρομολογηθούν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες.  Μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα έγινε πλήρης επιστημονική καταγραφή της κατάστασης και είχαμε το αποτέλεσμα της μελέτης που παρουσιάζουμε σήμερα, στην οποία εμπεριέχονται οι προτάσεις των ειδικών επιστημόνων που απασχολήθηκαν για την πολύ σημαντική αυτή εργασία,  ώστε να προχωρήσουμε βάσει συγκεκριμένου σχεδίου στην αναγέννηση των πληγεισών περιοχών.


Η παρουσίαση σήμερα μιας ολοκληρωμένης μελέτης για την αποκατάσταση και την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα, των δασών και της προστασίας του περιβάλλοντος στις πυρόπληκτες περιοχές εκπονήθηκε, τολμώ να πω, χωρίς υπερβολή από σημαντικούς εκπροσώπους της επιστημονικής κοινότητας της χώρας μας.


Η μελέτη αυτή αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση έχει όραμα, έχει σχέδιο και ισχυρή βούληση για να κάνει πράξη όλα εκείνα για τα οποία δεσμεύτηκε για τους νομούς που γνώρισαν την μεγαλύτερη οικολογική και παραγωγική καταστροφή των τελευταίων ετών.


Περιλαμβάνει αναλυτικά τις απαραίτητες δράσεις για την ανασυγκρότηση και την ανάπτυξή τους, κόστη και χρονοδιαγράμματα για όλους τους νομούς Ηλείας, Κορινθίας, Μεσσηνίας, Λακωνίας,  Αρκαδίας, Αχαΐας και Εύβοιας.  


Θέλουμε να καταστεί σαφές ότι έχουμε όχι μόνο την πρόθεση αλλά και την αποφασιστικότητα να προχωρήσουμε άμεσα σε όλες τις δράσεις, που είναι απαραίτητο να γίνουν, ώστε να δώσουμε ζωή στις περιοχές που δοκιμάστηκαν, να κλείσουμε τις πληγές που άφησαν πίσω τους οι φλόγες.


Η μελέτη που σήμερα σας παρουσιάζουμε είναι οδηγός για μια συγκροτημένη πολιτική, για εφαρμογές που στηρίζονται σε πραγματικά στοιχεία για την παραγωγική κατεύθυνση που πρέπει να έχει κάθε περιοχή και κάθε νομός ξεχωριστά.


Πρέπει να σας πω ότι σήμερα γίνεται ένα μεγάλο βήμα αλλά γνωρίζουμε πως ακόμη είμαστε στην αρχή.  Από εδώ και στο εξής, η εφαρμογή της μελέτης είναι το μεγάλο στοίχημα για όλους μας και ιδιαίτερα για την Κυβέρνηση που δείχνει ότι δεν κάθεται πάνω στα αποκαΐδια. Επενδύει στο μέλλον με ταχύτητα αλλά και χωρίς να λογαριάζει το κόστος που απαιτείται να δαπανηθεί, για να μπορέσουν οι άνθρωποι των περιοχών αυτών να μείνουν στη γη τους, να ατενίσουν το μέλλον με την αισιοδοξία που τους αξίζει.


Για την εκπόνηση της μελέτης συστάθηκαν 15 ομάδες εργασίας στις οποίες συμμετείχαν 160 επιστήμονες υπό την επίβλεψη και τον συντονισμό καθηγητών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, σε συνεργασία με τη Γεωπονική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τη Δασολογική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, το ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε, ερευνητές της περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF ΕΛΛΑΣ, οι οποίοι για πολλές ημέρες όργωσαν τις πληγείσες περιοχές συγκεντρώνοντας πρωτογενή και δευτερογενή δεδομένα και συμμετέχοντας σε πολλές συσκέψεις με τα ηγετικά στελέχη και το επιστημονικό δυναμικό του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και της τοπικής Αυτοδιοίκησης.


Το γενικό συντονισμό είχε ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καθηγητής Χρήστος Αυγουλάς.  Ο προϋπολογισμός άμεσες δαπάνες και δαπάνες που κλιμακώνονται μέχρι το 2013 θα καλυφθεί από προγράμματα της 4ης προγραμματικής περιόδου από τον ΕΛΓΑ και από τον κρατικό προϋπολογισμό.


Μετά την παρουσίαση της μελέτης θα ακολουθήσει διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς στους πυρόπληκτους νομούς προκειμένου να δρομολογηθούν οι διαδικασίες για την εφαρμογή της. Την ευθύνη και την εποπτεία εφαρμογής της μελέτης θα έχει η ίδια η επιστημονική ομάδα που τη συνέταξε, υπό την καθοδήγηση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς.


Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή για την άμεση ανταπόκριση που έδειξε στην πρότασή μου για την εκπόνηση της μελέτης.  Τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κύριο Γιώργο Σουφλιά για την πολύτιμη συνεργασία του όλο αυτό το κρίσιμο διάστημα σε θέματα που είχαν να κάνουν με το περιβάλλον.  Και τον Υπουργό Επικρατείας κύριο Θεόδωρο Ρουσσόπουλο για την πολύτιμη συμβολή του στην μεγάλη προσπάθεια που κάνουμε.


Ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Λάτση και την EUROBANK EFG για την ανάληψη του κόστους των 600.000 € που είναι η δαπάνη της μελέτης, ένα ποσό το οποίο θα αναλάμβανε αρχικά το Υπουργείο και το οποίο τώρα θα διατεθεί για την εφαρμογή της μελέτης.


Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω τους επιστήμονες που συμμετείχαν στην σύνταξη της μελέτης και οι οποίοι, σε χρόνο ρεκόρ, κατάφεραν να την ετοιμάσουν έχοντας συγκεντρώσει όλα τα στοιχεία που σήμερα εγγυώνται την εγκυρότητά της αλλά και την ανάληψη δράσεων που θα φέρουν το αποτέλεσμα που όλοι προσδοκούμε.  Χωρίς τη δική τους αυταπάρνηση θα ήταν δύσκολο να ετοιμαστεί μια τόσο σημαντική δουλειά σε τόσο σύντομο διάστημα.


Τελειώνοντας, σας διαβεβαιώνω ότι η απόφασή μας για να δώσουμε ελπίδα αλλά και μια καλύτερη ζωή στους ανθρώπους που επλήγησαν είναι αδιαπραγμάτευτη.


Ευχαριστώ.

Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων, κ. Χρήστος Αυγουλάς: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως συντονιστής της ομάδας αυτής, εγώ δεν θα πω τίποτα, θα τα πουν οι συνάδελφοι. Θέλω απλώς να τους παρουσιάσω και να σας πω προκαταβολικά ότι τη μελέτη στις βασικές της λεπτομέρειες, θα παρουσιάσουν δυο συνάδελφοι: Ο Πρύτανης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Γιώργος Ζέρβας και ο συνάδελφος καθηγητής από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στη Γεωπονική Σχολή κ. Ηλίας Ελευθεροχωρινός.  


Κύριε Πρύτανη έχετε το λόγο.

ΖΕΡΒΑΣ: Κύριοι Υπουργοί, κύριοι Γενικοί Γραμματείς έχω την τιμή και την ευχαρίστηση να παρουσιάσω την μελέτη αποκατάστασης και ανάπτυξης του αγροτικού τομέα των δασών, της προστασίας του περιβάλλοντος στις πυρόπληκτες περιοχές. 

Το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο έλαβε την εντολή από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης να εκπονήσει τη συγκεκριμένη μελέτη. Η μελέτη αυτή ολοκληρώθηκε με τη συνεργασία της Γεωπονικής και Δασολογικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπως ήδη ακούσατε, του Εθνικού Ιδρύματος Αγροτικής Έρευνας, το ΕΦΙΑΓΕ, το Ελληνικό Τμήμα του WWF και μερικούς συναδέλφους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.


Συγκροτήθηκαν δεκαπέντε ομάδες επιστημόνων, με συμμετοχή 160 μελών διδακτικού ερευνητικού προσωπικού και ειδικών επιστημόνων. Εδώ οφείλω να τονίσω ότι οι ομάδες οι οποίες ενεπλάκησαν στην μελέτη ήταν δεκατέσσερις συν μία ομάδα η Συντονιστική και δέκα εκ των εκατόν πενήντα επιστημόνων συμμετείχαν στην Συντονιστική ομάδα. Και όπως είπε ο κ. Υπουργός, η διάρκεια της μελέτης ήταν ένας μήνας.


Πρέπει, επίσης, να ευχαριστήσω τους διάφορους φορείς, οι οποίοι έδωσαν πάρα πολλά στοιχεία με μεγάλη προθυμία και αυτά τα στοιχεία εδόθησαν από τον ΕΛΓΑ, τον ΟΣΔΕ, τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων, από Περιφερειακές και Νομαρχιακές Υπηρεσίες, το ΥΠΕΧΩΔΕ και άλλους φορείς τους οποίους ευχαριστούμε ιδιαιτέρως.


Ακούσατε επίσης ότι έγιναν πολλές επιτόπιες επισκέψεις για τις εκτιμήσεις των διαφόρων παραμέτρων, έγινε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και αρκετές συζητήσεις με την τοπική κοινωνία των πυρόπληκτων περιοχών.


Όσον αφορά τη μεθοδολογία η οποία ακολουθήθηκε: Εφαρμόσθηκε  μία ολοκληρωμένη προσέγγιση στην αποκατάσταση και ανάπτυξη των πυρόπληκτων περιοχών. Η βιώσιμη ανάπτυξη την οποία παρουσιάζουμε έχει ως βάση κοινωνικά, οικονομικά και περιβαλλοντικά στοιχεία, με παραμέτρους τις οποίες θα δείτε στη συνέχεια.


Πυρόπληκτες περιοχές των επτά Νομών (Ηλείας, Αχαΐας, Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Κορινθίας και Εύβοιας) είναι αυτοί οι οποίοι είχαν τις μεγαλύτερες καταστροφές στο φυσικό και οικιστικό περιβάλλον, καθώς επίσης και στη διάρθρωση της πρωτογενούς τους παραγωγής.


Οι πυρόπληκτες περιοχές ορίσθηκαν με βάση την κοινή υπουργική απόφαση οριοθέτησης των κλειστών περιοχών του ΥΠΕΧΩΔΕ, τις δηλώσεις των πυρόπληκτων αγροτών στον ΕΛΓΑ, τις Τοπικές Διευθύνσεις δασών και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έτσι χαρακτηρίστηκαν ως πυρόπληκτα 502 Δημοτικά Διαμερίσματα.


Στον συγκεκριμένο χάρτη μπορείτε να δείτε με έντονο κόκκινο τα πυρόπληκτα Δημοτικά Διαμερίσματα και με πορτοκαλί τα ελαφρώς πληγέντα Δημοτικά Διαμερίσματα.


Να σημειώσω εδώ ότι ένα Δημοτικό Διαμέρισμα ορίστηκε ως πυρόπληκτο, όταν περισσότερο από δεκαπέντε γεωργοί έκαναν δήλωση σ’ ένα Δημοτικό Διαμέρισμα, όταν η καλλιεργούμενη έκταση η οποία επλήγη ήταν μεγαλύτερη των 50 στρεμμάτων ή όταν τα αιγοπρόβατα τα οποία κάηκαν ήταν περισσότερα των πενήντα.


Η μελέτη περιλαμβάνει τέσσερις φάσεις: Η πρώτη, αναφέρεται στην αναλυτική αποτύπωση της προϋπάρχουσας και υφιστάμενης κατάστασης, με διαπίστωση των βασικών προβλημάτων. Η δεύτερη, την στρατηγική για την αποκατάσταση και την ανάπτυξη κατά άξονες προτεραιοτήτων. Η Τρίτη, προτάσεις δράσεων και έργων κατά αυτούς τους άξονες προτεραιοτήτων και κοστολόγηση δράσεων και έργων ήταν η τελευταία φάση.


Η έκταση της καταστροφής: Όπως είπαμε επανειλημμένως, επλήγησαν 502 Δημοτικά Διαμερίσματα. Η έκταση των περιοχών αυτών καταλαμβάνει ή αντιπροσωπεύει το 35% της συνολικής έκταση των επτά νομών. Ο αντίστοιχος πληθυσμός αντιπροσωπεύει το 37% του συνολικού πληθυσμού των νομών και ο αριθμός των πληγέντων αγροτών ανέρχεται σε 43.000 και αντιπροσωπεύει το 21% του συνόλου των νομών.


Ειδικότερα: Στους επτά νομούς επλήγησαν: Το φυτικό κεφάλαιο και συγκεκριμένα 244 χιλιάδες στρέμματα ελαιόδεντρων, οι κατεστραμμένοι αμπελώνες, καταλαμβάνουν 21 χιλιάδες στρέμματα, οι λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες 14 χιλιάδες στρέμματα.


Όσον αφορά το ζωικό κεφάλαιο: Κάηκαν, καταστράφηκαν 24.419 αιγοπρόβατα, 472 βοοειδή, 318 μόνοπλα και 20.670 κυψέλες.

Τα δάση και οι δασικές εκτάσεις που υπέστησαν από ελαφρές έως σοβαρές ζημιές ανέρχονται σε 1.472.000 στρέμματα, 207.000 στρέμματα που αντιπροσωπεύουν το 23% των περιοχών NATURA των επτά νομών. Και οι επικίνδυνες για διάβρωση εκτάσεις ανέρχονται σε 2.230 στρέμματα. 

Για την αντιμετώπιση των καταστροφών ορίζονται οι παρακάτω άξονες προτεραιότητας. 

Πρώτον, φυσικό περιβάλλον και φυσικοί πόροι. Δεύτερον, το παραγωγικό σύστημα. Τρίτον, μεταποίηση και υπηρεσίες. Τέταρτον, απασχόληση και τέλος οι υποδομές. 

Για το περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους εντάσσονται οι δράσεις των αντιδιαβρωτικών έργων, η προστασία των υδατικών πόρων και η αποκατάσταση και η προστασία των δασών. 

Όσον αφορά  τα αντιδιαβρωτικά έργα, προτείνονται για την αντιμετώπισή τους: Αναχλόωση των αγρών, δεντροφύτευση των φυσικών περιοχών (περιλαμβανομένων και των αναδασώσεων) κατασκευή αντιδιαβρωτικών έργων στις χαράδρες και  τα ρέματα και παρακολούθηση των μέτρων προστασίας. 

Για τους υδατικούς πόρους, από τις πυρκαγιές υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις. Μία εξ αυτών -εξαιρετικά σοβαρή- είναι η υποβάθμιση της ποιότητας του νερού τόσο για ανθρώπινη όσο και για κτηνοτροφική χρήση. Υπήρξαν ολισθήσεις γαιών και βοσκοτόπων, έλλειψη νερού σε μικρά ορεινά χωριά και μείωση της παροχής νερού άρδευσης. 

Προτείνεται: Προμήθεια δεξαμενών αποθήκευσης νερού για την κτηνοτροφία, άμεσα. Αποκατάσταση υδρομαστεύσεων πηγών στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές για χρήση στην κτηνοτροφία. Κατασκευή φραγμάτων συγκράτησης νερού. Έργα διαμόρφωσης πρανών και ρεμάτων. Έργα αποστράγγισης και έργα αντιμετώπισης μεγάλων κατολισθήσεων. 

Για τα δάση, θα αναφερθεί λεπτομερέστερα ο κύριος Ελευθεροχωρινός. 

Για το παραγωγικό σύστημα, οι δράσεις αναφέρονται στις ζημιές που υπέστησαν οι ελαιοκαλλιέργειες, η αμπελουργία και οι λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες. 

Επίσης, η αποκατάσταση των ζημιών στην κτηνοτροφία και τη μελισσοκομία και βελτίωση των γεωργικών διαρθρώσεων. 

Για την ελαιοκαλλιέργεια: Τα ελαιόδενδρα, τα οποία υπέστησαν ελαφρές ζημιές, αντιπροσωπεύουν το 20,3% και προτείνεται κλάδεμα ανανέωσης στους βραχίονες ή στον κορμό των ελαιώνων. Προτείνεται μετρίου βαθμού κλάδεμα της κώμης. Τα ελαιόδενδρα με μετρίου βαθμό ζημιές (που αντιπροσωπεύουν το 20,3% των ελαιοδένδρων των περιοχών αυτών) προτείνεται κλάδεμα ανανέωσης στους βραχίονες ή στον κορμό των ελαιώνων. Και για τα ελαιόδενδρα με σοβαρές ζημιές (που αντιπροσωπεύουν το 64,6%) προτείνεται η αντικατάσταση των δένδρων με επαναφύτευση μόνο στο 5,7% των ελαιώνων, ενώ το υπόλοιπο 58% μπορεί να αναγεννηθεί με καρατόμηση στο ύψος του λαιμού και εμβολιασμό. 

Εδώ θα προσέθετα ότι εκτιμάται πως 3,7 εκατομμύρια είναι τα ελαιόδενδρα τα οποία επλήγησαν, αλλά για επαναφύτευση  απαιτούνται μόνο 250.000 δέντρα. 

Στους αμπελώνες παρατηρήθηκαν σοβαρές ζημιές στο υπέργειο τμήμα των πρέμνων σε ένα ποσοστό 22,5%. Και για αυτά προτείνεται αναμπέλωση είτε των αμπελώνων, είτε των σειρών που καταστράφηκαν, συνήθως είναι οι εξωτερικές σειρές. 

Για τους αμπελώνες με μέτριες ζημιές βραχιόνων ή και του κορμού που αντιπροσωπεύουν το 58% περίπου, προτείνεται κορμοτόμηση και μόρφωση των πρέμνων εξαρχής. 

Και για αμπελώνες με ελαφρές ζημιές στις παραγωγικές μονάδες και τους βραχίονες που αντιπροσωπεύουν το 20%, προτείνεται διαχείριση των πρέμνων κατά το χειμωνιάτικο κλάδεμα καρποφορίας, όσον αφορά  την ανανέωση των βραχιόνων. 

Για τις λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες, το μεγαλύτερο ποσοστό της συνολικά πληγείσας έκτασης των λοιπών δενδρωδών που αντιπροσωπεύει το 58,2%, αντιστοιχεί κυρίως στα ακρόδρυα, δηλαδή αμυγδαλιές, καρυδιές και σε πολύ μικρότερο ποσοστό στις συκιές. 

Στα ακρόδρυα το 70% εμφανίζει ολόκληρο το υπόγειο μέρος του δέντρου καμένο, το 21,6% εμφανίζει σημαντικό μέρος της κώμης καμένο, και μόνο το 8,6% εμφανίζει μικρό ποσοστό ζημιάς. Δηλαδή εδώ οι ζημιές ήταν μεγαλύτερες. 

Όσον αφορά  την μελισσοκομία, είπαμε ότι κάηκε ένας σημαντικός αριθμός μελισσοσμηνών και ο γόνος τους. Αλλά επίσης η μελισσοκομία ζημιώνεται και λόγω της καταστροφής των βοσκοτόπων από όπου αντλούν τροφή. 

Προτείνεται αποζημίωση και αποκατάσταση των καμένων μελισσοσμηνών, χορήγηση τροφής στα εναπομείναντα μελίσσια και μετακίνησή τους προσωρινά σε άλλες περιοχές έως ότου αποκατασταθούν οι βοσκότοποι και μπορούν τα μελίσσια να βρουν τροφή. 

Πολύ σοβαρό είναι το πρόβλημα της κτηνοτροφίας και θα εξηγήσω γιατί: Τα ζώα, το ζωικό κεφάλαιο το οποίο κάηκε είναι πάρα πολύ μικρό. Δηλαδή είχαμε απώλειες 24.410 κεφαλών αιγοπροβάτων, 472 κεφαλών βοοειδών, 318 κεφαλών μονόπλων, αλλά κάηκαν 1.475 στάβλοι συνολικής έκτασης 48.000τμ, 58 αιγοπροβατοστάσια συνολικής έκτασης 1.822τμ, σταβλοϋπόστεγα 597 συνολικής έκτασης 21.132τμ. Σοβαρή ζημιά υπέστησαν οι βοσκήσιμες εκτάσεις οι οποίες ανέρχονται στις 947.000 στρέμματα, τις οποίες εκμεταλλεύεται ιδιαίτερα η αιγοπροβατοτροφία, που όμως αναμένεται να ανακάμψουν σε δύο χρόνια και στη συνέχεια. 

Οι επιπτώσεις, λοιπόν, στην κτηνοτροφία αφορούν καταστροφή βοσκοτόπων, καταστροφή κτηνοτροφικών υποδομών, σταβλικές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό. Μείωση της ακαθάριστης αξίας ζωικής παραγωγής από γάλα και κρέας που ανέρχεται γύρω στα 3,5 εκατομμύρια ευρώ. Μείωση των βοσκήσιμων εκτάσεων. 

Και βέβαια αυτό το οποίο οφείλουμε να εφαρμόσουμε άμεσα είναι η απαγόρευση της βοσκής στα αιγοπρόβατα για δύο τουλάχιστον χρόνια. Ευελπιστούμε όμως ότι από τον δεύτερο χρόνο και μετά θα αρχίσει να αναβλαστάνει η γη και θα μπορούν σταδιακά να βόσκονται οι εκτάσεις  αυτές που σημαίνει ότι η κτηνοτροφία δεν θα εξαρτάται από την συμπληρωματική διατροφή την οποία τώρα χορηγεί το κράτος, αλλά θα μπορούν να καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος των αναγκών τους από την βοσκήσιμη ύλη η οποία θα παραχθεί με την αναγέννηση των βοσκοτόπων.


Για την κτηνοτροφία, λοιπόν, προτείνουμε: Αντικατάσταση των ζώων με εγχώριες φυλές που προσαρμόζονται εύκολα.  Για τα πρόβατα συνιστάται η καραγκούνικη φυλή και η φυλή Μυτιλήνης και από πλευράς αιγών, η φυλή Σκοπέλου.  Ανακατασκευή αλλά με ταυτόχρονη αναβάθμιση των σταβλικών εγκαταστάσεων και των λοιπών υποδομών, υπόστεγα κλπ., που εμπλέκονται στην κτηνοτροφία.  Διανομή ζωοτροφών, λόγω απαγόρευσης βοσκής όσο χρειάζεται, διότι μετά από 3-4 χρόνια προφανώς δεν θα υπάρχει κανένα πρόβλημα και οι κτηνοτρόφοι θα καλύπτουν τις ανάγκες των ποιμνίων τους από τη βοσκή.


Στο μεσοδιάστημα όμως, μπορεί να γίνει εγκατάσταση καλλιεργειών χορτοδοτικών φυτών από την συγκομιδή ή βόσκηση των οποίων μπορεί να καλυφθεί ένα σημαντικό μέρος των αναγκών των ζώων.  Κτηνιατρική κάλυψη των εκτροφών παραγωγικών ζώων με ίδρυση ειδικού κέντρου.  Και μπορεί να γίνει επίσης πιλοτική εγκατάσταση κτηνοτροφικών πάρκων αλλά και μπορεί και ενδιάμεσα -στο μεσοδιάστημα πάλι- να μετακινηθούν κάποιοι κτηνοτρόφοι σε περιοχές οι οποίες δεν έχουν υποστεί ζημιές από τις πυρκαγιές.


Πρέπει όμως να τονίσουμε, επίσης, ότι το πρόβλημα της αποκατάστασης της κτηνοτροφίας έρχεται σε πολλά σημεία σε σύγκρουση με τη δράση, αποκατάσταση και προστασία δασών.  Και δίνει την αναγκαιότητα της ολοκληρωμένης προσέγγισης του θέματος το οποίο διέπνεε, βέβαια, την εκπόνηση του συνόλου αυτής της μελέτης.


Όσον αφορά τώρα τη μεταποίηση και τις υπηρεσίες.  Δεν υπήρξαν σοβαρές ζημιές και οι δράσεις προβλέπουν αποκατάσταση των ζημιών στη μεταποίηση και αποκατάσταση ζημιών στον αγροτουρισμό. 


Για τη μεταποίηση:  Οι μονάδες μεταποίησης και συγκεκριμένα ελαιουργεία, τυροκομεία, οινοποιεία κλπ. δεν υπέστησαν ζημιές όπως είπα. Υπάρχουν όμως έμμεσες απώλειες εισοδήματος λόγω μειωμένης διαθεσιμότητας πρώτης ύλης για την λειτουργία τους στα επόμενα χρόνια. Από τη στιγμή που κάηκαν ελαιόδενδρα, δεν θα υπάρχουν ελιές να λειτουργήσουν τα ελαιουργεία, άρα υπάρχει μια σημαντική ζημιά.


Για αυτές τις μονάδες προτείνεται, παράλληλα με την ενίσχυση για να ανταποκριθούν ενδιάμεσα στις δανειακές τους υποχρεώσεις, να γίνει μετεγκατάσταση εκτός πόλεων και οικισμών με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό τους.  Είναι μια ευκαιρία, έστω και κατόπιν ανάγκης, να μπορέσουν να γίνουν αυτά.


Όσον αφορά τον αγροτουρισμό:  Προτείνεται άμεση στήριξη κύκλου επενδυτικών σχεδίων με στόχευση των δράσεων σε επενδύσεις αποκατάστασης τοπίου, εξωραϊσμού χώρων, δημιουργίας πολιτιστικών κέντρων και άλλων, σχεδιασμός της διασύνδεσης του παράκτιου τουρισμού με εναλλακτικές μορφές τουρισμού στην ενδοχώρα των περιοχών και σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων γυναικείας και νεανικής επιχειρηματικότητας με στοχευμένη όμως επαγγελματική κατάρτιση για αξιοποίηση και μεταποίηση των γεωργικών προϊόντων.


Για την απασχόληση:  Σημειωτέον, ότι πολλοί γεωργοί και κτηνοτρόφοι έχασαν τη δουλειά τους, υπάρχει ένας αριθμός οικονομικών μεταναστών ο οποίος επίσης δεν μπορεί να απασχοληθεί στην παρούσα φάση. Όμως μπορούν να οργανωθούν προγράμματα απασχόλησης προσωπικού, να χρησιμοποιηθούν οι άνθρωποι αυτή στην αντιπυρική προστασία και να γίνει προσέλκυση νέων επενδύσεων και επιδότηση θέσεων εργασίας.


Προτείνουμε, λοιπόν, οι μόνιμοι κάτοικοι των πυρόπληκτων περιοχών που είναι ασφαλισμένοι στον ΟΓΑ και κάτοχοι γεωργικής εκμετάλλευσης που υπέστη ζημιές σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50%, να απασχοληθούν στη υλοποίηση των αντιπλημμυρικών έργων και των έργων αναδάσωσης και αποκατάστασης των καμένων δασών με φορέα υλοποίησης τον ΟΑΕΔ ώστε τελικοί δικαιούχοι θα μπορούσαν να είναι οι αναπτυξιακές εταιρείες των πυρόπληκτων αυτών περιοχών.


Όσον αφορά τις υποδομές: Προβλέπεται η δράση αποκατάστασης ζημιών στις υποδομές και παρακολούθηση-διαχείριση των ακραίων υδρολογικών φαινομένων λόγω πυρκαγιάς.  Και υποδομές προβλέψεων εκδήλωσης πυρκαγιών και πλημμυρικών φαινομένων με την εγκατάσταση ειδικών μετεωρολογικών σταθμών.


Προτείνεται για την αντιμετώπιση αυτών: Έργα αξιοποίησης επιφανειακών υδατικών πόρων, εξοπλισμοί πρωτογενούς τομέα, εγγειοβελτιωτικά έργα, έργα εξηλεκτρισμού και βελτίωση της αγροτικής αποκατάστασης της αγροτικής οδοποιίας.


Τέλος, για τις προστατευόμενες περιοχές, οι πυρκαγιές είχαν αρκετά δυσάρεστες επιπτώσεις σε αγροπεριβαλλοντικά μέτρα όπως είναι η βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, οι αναβαθμίδες. Και βέβαια επλήγησαν περιοχές NATURA, μερικές εκ των οποίων είναι το δάσος και η λίμνη Καϊάφα, η Ολυμπία, το οροπέδιο της Φολόης, ο Πάρνωνας, ο Ταΰγετος, τα φαράγγια Σελινούντα και Βουραϊκού κ.α. 


Προτείνεται όμως η δημιουργία φυσικού πάρκου, ανασύσταση καλλιεργειών με νέες μορφές και σεβασμό στους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής και τους κανόνες της πολλαπλής συμμόρφωσης.  Κατασκευή αναβαθμίδων στις ανασυστάσεις ελαιώνων και αμπελώνων και αποκατάσταση των καμένων φυτοφρακτών.


Για την εκπαίδευση αυτό το οποίο προτείνεται είναι: Άμεση αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των προγραμμάτων των φορέων εκπαίδευσης, από τον ΟΓΕΕΚΑ «ΔΗΜΗΤΡΑ», τα ΚΕΚ και το ΥΠΕΘ, πρόγραμμα «ΗΣΙΟΔΟΣ» κ.α.  και ενίσχυση του μορφωτικού επιπέδου και της επαγγελματικής κατάρτισης με στόχο την ενίσχυση της αυτοδυναμίας των παραγωγών στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι στο πλαίσιο αυτό, η συνεργασία του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών με τις Τοπικές Αρχές και τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, ενδέχεται να αποβεί ιδιαίτερα σημαντική. Και να πω ότι όλοι οι επιστήμονες οι οποίοι εργάστηκαν, από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, το ΕΘΙΑΓΕ, δούλεψαν γι’ αυτή τη μελέτη, για ένα μήνα και πλέον, αφιλοκερδώς.

Ευχαριστώ πολύ.

Κ. Χρήστος Αυγουλάς: Κύριε Πρύτανη ευχαριστούμε πολύ για τις διαπιστώσεις, τις εκτιμήσεις και τα ευρήματα αυτής της σημαντικής μελέτης που παραθέσατε και για τους τομείς στους οποίους αναφερθήκατε. 

Δυο θέματα έχουν απομείνει, τα οποία θα αναπτύξει ο συνάδελφος Ηλίας  Ελευθεροχωρινός. Είναι ο τομέας των δασών και μία λίγο μεγαλύτερη ανάλυση για τον τομέα της ελαιοκαλλιέργειας, της ελαιοκομίας και την ανασύστασή του. 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΧΩΡΙΝΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι, για μένα είναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά που είμαι σήμερα μαζί σας, εισηγούμενος θέματα του περιβάλλοντος και μάλιστα σε μια περιοχή που ζήσαμε το καλοκαίρι την τραγωδία. 

Θα ήθελα από τη θέση αυτή να ευχαριστήσω τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, για την εμπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό μου, τον κ. Πρύτανη και τον κ. Αυγουλά και όλους όσοι συνεργαστήκαμε άριστα, φανταστείτε, εκατόν πενήντα άτομα. Καταρρίπτουμε εκείνο που λένε οι Ισραηλινοί για μας, «όταν έχεις ένα δύσκολο πρόβλημα δώσε το να στο λύσει ένας Έλληνας. Αν δε θέλεις να το λύσει, δώσε το σε μια Επιτροπή». Εμείς το τινάξαμε αυτό. Κατά συνέπεια λειτουργήσαμε.

Όταν βέβαια συζητήσαμε με τον κ. Πρύτανη για ποιο θέμα να μιλήσω λίγο περισσότερο, μου λέει «Ηλία, είμαστε και φίλοι, να μιλήσεις λίγο περισσότερο για το περιβάλλον και για την ελαιοκομία». Σ’ αυτές τις δράσεις ήταν ο κ. Τζουβάρας υπεύθυνος, ο κ. Κοσμάς, ο κ. Μιγγίρος και στην ελαιοκομία ο κ. Μετζιδάκης. Βέβαια ο κ. Τζουβάρας αν δεν είχε το ΕΦΙΑΓΕ, ειλικρινά σας λέω δε θα μπορούσαμε να κάνουμε ό,τι κάναμε μέχρι σήμερα.

Τους ευχαριστώ πολύ και για κάποιες ωραίες φωτογραφίες που έδωσαν και θα τις δείτε στη συνέχεια.

Ο τρόπος που θα προσεγγίσω το θέμα μου κύριε Υπουργέ και κυρίες και κύριοι, είναι και λίγο, αν θέλετε, σαν τεχνοκράτης το βλέπω. Βέβαια το πρώτο πράγμα που πρέπει να αναδείξω είναι ποια φυτά κάηκαν και σε ποια έκταση. Το δεύτερο, να το συγκρίνω με τα εναπομείναντα. Όχι για να τα κάψουμε. Για να δούμε αν έχει προοπτική ο νομός. Το τρίτο, είναι να δείξουμε ποια προβλήματα δημιούργησε. Το τέταρτο, να προτείνουμε, όπως πρότεινε ο κ. Πρύτανης σε ορισμένα θέματα, μετά να δούμε το κόστος σε μια τάξη μεγέθους, - το κάναμε αυτό το πράγμα – και τελικά να πούμε, μια κι όλοι περιμένουμε, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα της ανασυγκρότησης. Και βέβαια αν έχει προοπτική σ’ όλους τους νομούς που υπέστησαν τη μεγάλη καταστροφή.

Εγώ λίγο διαφορετικά θα παρουσιάσω το θέμα. Και ακριβώς εδώ στην αναλυτική αποτύπωση προϋπάρχουσας και υφιστάμενης κατάστασης, όπως σας είπα, θα μιλήσω για το περιβάλλον και για την ελιά, μετά θα κάνω τις προτάσεις, όπως σας είπα, και στη συνέχεια θα κάνω και μια, αν θέλετε, δική μου θέση, την οποία – εδώ είναι οι κύριοι Υπουργοί, την ακούνε – ως προς το πώς σκέπτομαι να υλοποιηθεί αυτό το έργο.

Περιβάλλον και φυσικοί πόροι είναι τρία πράγματα. Είναι δάσος, έδαφος, νερό. Αναφέρθηκε ο κ. Πρύτανης. Ή εδαφικοί πόροι, υδατικοί πόροι. Δάσος. Κυρίες και κύριοι ποιο δάσος; Αυτό; Αυτό; Ή αυτό που άφησε η πύρινη λαίλαπα; Δηλαδή αυτό; Αυτό; Αυτό; Αυτό; Δε θέλω ούτε να το κοιτάω. Σφίγγεται η καρδιά μου.

Επομένως λοιπόν έχουμε ένα πρόβλημα. Είμαστε σε μια περιοχή που πραγματικά συνέβη τραγωδία όπως είπαμε όλοι μας. Κι αυτό που έρχομαι να προσεγγίσω είναι να δω πόσα στρέμματα κάηκαν και πόσα απέμειναν, όπως σας είπα. Δηλαδή να κάνω τη σύγκριση.

Πραγματικά αν έδειχνα αυτό το πράγμα, θα σας έλεγα ότι την περισσότερη ζημιά την έχει ο νομός Αρκαδίας. Και μετά ακολουθεί ο νομός Ηλείας. Δε θα έλεγε τίποτε αν δε βλέπαμε την προοπτική του Νομού. Αν δεν έβαζα και τα υπόλοιπα, για να δείξουμε ότι έμειναν μέσα στους νομούς κάποια δάση.

Και βέβαια, το λυπηρό είναι ότι ακριβώς εκεί που κάηκαν, τα περισσότερα είναι βοσκότοποι. Δέστε λίγο. Άρα έχουμε ένα πρόβλημα, όπως είπε ο κ. Πρύτανης, με τα ζώα. Πού θα βοσκήσουν; Αλλά δεν ανησυχώ, γιατί εκεί που είχαμε τις μεγαλύτερες ζημιές εξακολουθούν, με μια μετατόπιση αν θέλετε των κοπαδιών, μπορούν να βρουν πάλι δάσος ή βοσκότοπους για να βοσκήσουν.

Ποια είναι τα προβλήματα στην ουσία που δημιούργησε το κάψιμο; Το πρώτο πράγμα λένε οι δασολόγοι, μείωση χρήσιμου ξύλου. Θα βρουν απ’ αλλού λέω. Είναι μείωση καυσόξυλων. Θα βρούμε απ’ αλλού. Θα μειωθεί η βοσκήσιμη έκταση είπε ο κ. Πρύτανης. Θα μετακομίσουμε τα κοπάδια. Θα έχουμε υποβάθμιση της αισθητικής, είναι ένα πρόβλημα και αυτό, τα σημαντικότερα όμως είναι οι πλημμύρες και η διάβρωση, κυρίες και κύριοι. 

Και αν θέλετε, ως δασολόγοι προτείνουν άμεσα μέτρα που ήδη γίνονται, αντιδιαβρωτικά και αντιπλημμυρικά μέτρα. Και το αμέσως επόμενο είναι προστασία της φυσικής αναδάσωσης γιατί αν βοσκηθούν αυτά που αναβλαστάνουν, θα κάνει το κράτος να πάρει το δάσος μετά από 30 χρόνια. 

Ποιες είναι οι βραχυπρόθεσμες: Είναι αυτές που λέμε να αποκατασταθούν οι βοσκότοποι όσο γίνεται πιο γρήγορα, να υπάρξει αντιπυρική προστασία, να συντηρηθεί το οδικό δίκτυο, να γίνουν αναδασώσεις. Και βέβαια Κτηματολόγιο, Δασολόγιο να ξέρουν πού πάνε, ποιανού είναι για να σταματήσουν τα αυθαίρετα. Πάνω από όλα έλεγχος για την εφαρμογή όσων λέμε. 

Κυρίες και κύριοι, όταν λέω αντιδιαβρωτικά, αντιπλημμυρικά έργα, λέω για υλοτομές που ξεκίνησαν ήδη, για κλαδοπλέγματα, κορμοδέματα, κορμοφράγματα, στη συνέχεια ξύλινα φράγματα και μετά, αν θέλετε, τα σκυρόδμητα ή τα πλινθόδμητα. 

Ήδη ξεκίνησαν σας λέω κλαδοπλέγματα, έγιναν κορμοδέματα, έγιναν κορμοδέματα και κορμοφράγματα. Άρα, κάποιες ενέργειες, και όπως λένε οι δασολόγοι στο 1/3 με τα χρήματα που είχαν ήδη, έχουν επενδυθεί προς την κατεύθυνση αυτή. 

Δεν φτάνει όμως. Πρέπει να γίνουν, όπως σας είπα, και τα φράγματα. Έγιναν ορισμένα, αυτά είναι τα ξύλινα. Δεν μπορούμε να σταματήσουμε, όπως καταλαβαίνετε, τις βροχοπτώσεις τις ισχυρές. Άρα έχουμε πρόβλημα. Πρόβλημα τόσο στο έδαφος όσο και στο νερό. 

Είπε ο κύριος Πρύτανης, θα έχουμε προβλήματα διάβρωσης, ολισθήσεις. Θα ξεπεράσω πολύ γρήγορα για να πάω να πω ότι ένα μεγάλο ποσοστό των πληγεισών περιοχών έχει πραγματικά μεγάλο πρόβλημα διάβρωσης. Αυτό είναι το πρόβλημα από πλευράς εδάφους αν θέλουμε να μας μείνει το δάσος στην συνέχεια και ορισμένες καλλιέργειες όπως είναι η ελιά. 

Επομένως προτείνονται μέτρα, τα πρότεινε και ο  κύριος Πρύτανης, άρα υπάρχουν και οι άλλες δράσεις, που πρέπει να βελτιωθεί, προς την γεωργική πλευρά. Λέμε να βάλουμε, αν θέλετε, κάποια φυτά για να μεγαλώσουν, στη συνέχεια για να τρώνε τα ζώα, για να καλύψουμε κάποιες ανάγκες σε βοσκές. 

Το σημαντικότερο από όλα, κυρίες και κύριοι! Θα μείνει η ελιά στην περιοχή. Και ο λόγος που πρέπει να μείνει η ελιά στην περιοχή είναι ότι παρουσιάζει ανθεκτικότητα στην ξηρασία. Αν θέλετε, παρέχει επαρκή κάλυψη σε κάποιες περιοχές που είναι ευαίσθητες από πλευράς διάβρωσης. Είναι, αν θέλετε, λιγότερο ευαίσθητες στις πυρκαγιές και θα το δείτε στην συνέχεια.

Και βέβαια παρέχει μεγάλη προϋπόθεση, προοπτική για να έχουμε βιοποικιλότητα, γιατί δεν γίνεται κατεργασία του εδάφους και δεν εφαρμόζονται πολλά φάρμακα. Κατά συνέπεια προσφέρει στην περιοχή, κύριε Υπουργέ, ως καλλιέργεια. Άρα, δεν μπορούμε να την αλλάξουμε. 

Ποιες είναι οι δράσεις; Τα είπε ο κύριος Πρύτανης, να μη χάνουμε χρόνο. Πάμε στους υδατικούς πόρους γιατί είχαμε πρόσφατα τα γεγονότα, χθες τα βλέπαμε όλοι στην τηλεόραση. 

Πράγματι, εκεί που κάηκε, κυρίες και κύριοι, έχουμε ένα πρόβλημα. Το έδαφος δεν μπορεί να συγκρατήσει το νερό. Έχουμε υδρόφοβες επιφάνειες. Αυτό σημαίνει δεν μπορεί και να διεισδύσει το νερό κάτω, δηλαδή να διεισδυθεί, άρα φεύγει, είναι επιφανειακό, κατά συνέπεια έχουμε αυτό που είδαμε, που εύχομαι να μην το ξαναδούμε. 

Άρα, λοιπόν, έχουμε μείωση των επιφανειακών υδάτων σε εκείνη την περιοχή, κατά συνέπεια έχουμε πρόβλημα και στις αναβλαστήσεις στη συνέχεια. 

Αυξάνει η διαβρωτική ικανότητα, βλέπετε ότι παρασέρνει τα πάντα, με αποτέλεσμα να έχουμε και στις κοίτες να συσσωρεύονται όλα αυτά τα υλικά που έρχονται. Καταστρέφονται κάποιες πηγές, ξέρουν οι δασολόγοι, και οπωσδήποτε έχουμε ολισθήσεις και κατολισθήσεις. Μία κουβέντα. Θα έχουμε και πρόβλημα στο νερό. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχει ένα πρόβλημα. Πώς το ξεπερνάμε; Είπε ο κύριος Πρύτανης, πρέπει να πάμε νερό σε περιοχές που θα έχουν πρόβλημα. Όντως, πρέπει να δημιουργηθούν αντιπλημμυρικά έργα αν θέλουμε να κρατήσουμε το νερό και αν θέλουμε να μειώσουμε τις δυσμενείς επιδράσεις αυτού, αν θέλετε, της επιφανειακής απορροής των υδάτων. Έργα αποστράγγισης. Και όχι μόνο στα βουνά αλλά και κάτω εκεί που καλλιεργούν. Ειδικά στο νομό Ηλείας, αν θέλετε, γιατί θα έχουν λιγότερα νερά, κατά συνέπεια πρέπει να αυξηθεί ο αριθμός των γεωτρήσεων. 

Είπα θα μιλήσω λίγο παραπάνω για την ελιά. Και λέω ποια ελιά; Αυτή. Όχι αυτή. Δεν είναι να την βλέπει κανείς. Ούτε αυτή εδώ πέρα την ελιά. Και βέβαια θα μιλήσω για τέτοιου είδους ελιές που ως γεωπόνοι, ο κύριος Μετζεδάκης στην προκειμένη περίπτωση, προτείνουν ότι μπορεί να γίνει ελιά. 

Το κυριότερο από όλα. Πόσα στρέμματα κάηκαν. Είπε ο κύριος Πρύτανης, 243.000, τα περισσότερα ήταν στο νομό Ηλείας. Πόσα μας έμειναν; Αρκετά. Αλλά ο νόμος ως νομός που θέλουμε σαν ολοκληρωμένη ανάπτυξη, έχουμε να στηριχθούμε. Και βέβαια θέλουμε να επανορθώσουμε αυτά τα δύο και να τα κάνουμε τέτοια ελιά. 

Κυρίες και κύριοι, δόθηκαν οι εντολές και είναι αναρτημένες στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στην ιστοσελίδα. Μη βιάζεστε, έτσι είπαν στους παραγωγούς. Αυτοσυγκράτηση. Διότι η ελιά σε ορισμένα σημεία θα αναβλαστήσει. Και βέβαια αφήστε την ελιά για να κόβει τη δυνατή βροχή για να μην παρασέρνει από κάτω το έδαφος. 

Και μέσα στο έδαφος θα φυτρώσουν κάποια ζιζάνια, θα τα δείτε, και έτσι έγινε ακριβώς. Κατά συνέπεια δεν κάνουμε καμία κίνηση. Άρα τα αφήνουμε για την επόμενη άνοιξη, θα περάσει ο ΕΛΓΑ, θα εκτιμήσουμε ακριβώς και το μέγεθος της ζημιάς. 

Τα είπε ο κύριος Πρύτανης ποιες είναι οι ενέργειες. Δεν θα χάσω χρόνο. 

Είπα πώς θα προσεγγίσουν. Λέω, η προσέγγιση η δική μου είναι ένα δούμε το κόστος. Δεν έχω εκατομμύρια ευρώ, κυρίες και κύριοι, αλλά έχω μία τάξη μεγέθους, κύριοι Υπουργοί. Αλλά απλώς για να δείτε ποιος νομός έχει το μεγαλύτερο πρόβλημα και τελικά θα πάρει και τη μεγαλύτερη οικονομική ενίσχυση εκ μέρους της Πολιτείας. 

Αυτό είναι το δάσος, βοσκότοποι, αναδασώσεις, αντιπυρικές ζώνες, οδικό δίκτυο. Άμεσες αυτές οι ενέργειες. Και ήδη ξεκίνησαν, όπως το είδαμε. 

Όπως βλέπετε, ο νομός με τη μεγαλύτερη ζημιά είναι ο νομός Αρκαδίας στο θέμα των δασών. Αντιδιαβρωτικά έργα. Το πρόβλημα είναι στην Ηλεία, γιατί έχει τις ελιές τις πολλές και όλα τα άλλα τα δάση και έχει, αν θέλετε, το επικλινές έδαφος το οποίο έχει διάβρωση. Και μετά ακολουθεί η Αρκαδία. 

Πάμε στους υδατικούς πόρους. Και πάλι η Ηλεία έχει το μεγαλύτερο πρόβλημα, έχει τη μεγαλύτερη ζημιά. Ακολουθεί ο νομός Αρκαδίας. 

Αν θέλαμε να δούμε το περιβάλλον πώς κατανέμονται τα κονδύλια -τάξη μεγέθους είπα- το περισσότερο είναι τα δάση, ακολουθούν τα αντιδιαβρωτικά έργα και μετά είναι οι υδατικοί πόροι. 

Πάμε στην ελαιοκομία, το κυριότερο από όλα. Η αποκατάσταση δεν θα κοστίσει πολύ. Είναι το άσπρο. Η αποζημίωση ώσπου να βγουν στην παραγωγή είναι το πρόβλημα. 

Βέβαια στη φυτική παραγωγή, τα είπε ο κύριος Πρύτανης, αν θέλουμε να δούμε γενικά τι θα πάρει ο κάθε νομός -και τελειώνω κύριοι Υπουργοί- είναι: Θα πάρει το μεγαλύτερο ποσό, όπως βλέπετε, ο νομός Ηλείας, ακολουθεί ο νομός Αρκαδίας και μετά όλοι οι άλλοι. 

Φτάνω στο τέλος, τι προτείνεται στο σχέδιο της ολοκληρωμένης αντιμετώπισης ανάπτυξης της περιοχής. 

Κύριοι Υπουργοί, λέω ότι εδώ πρόκειται για ένα μεγάλο αριθμό πολλαπλών και πολλών αλληλεπιδράσεων. Περιβάλλον, παραγωγικό σύστημα, μεταποίηση, ανθρώπινο δυναμικό, υποδομές. 

Κοιτάξτε κάτι, το πιο σημαντικό παρακαλώ. Όλα αυτά εξαρτώνται από αβιοτικούς παράγοντες, όπως καιρό, κλιματολογικές συνθήκες, και από βιοτικούς παράγοντες, όπως εξωγενείς παράγοντες που έρχονται να βοηθήσουν ή ενδογενείς που είναι μέσα στο σύστημα. Και πολύ πιθανόν ξέρουν οι κύριοι υπουργοί που θα δημιουργηθούν προβλήματα όταν πας να αποκαταστήσεις. 

Κατά την γνώμη μου, συντονισμός, το είπε ο Υπουργός κ. Κοντός. Έλεγχος, ότι θα πιάσουν τόπο αυτά που θα δοθούν. Για αυτό θα είμαστε στην επιτροπή. Και ξανά έλεγχος. Αυτό που έλεγε η Μαλβίνα, «διπλοκαρατσεκάρισμα», να θυμηθούμε μία λέξη. Έτσι είναι δυστυχώς. Σε τέτοιες δράσεις έτσι πρέπει να γίνεται. 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι, φτάνοντας στο τέλος της εισήγησής μου, μου αρέσει πάντα με την αισιόδοξη πλευρά να φεύγω, όσο και αν είναι δύσκολα τα πράγματα. 

Και λέω η φύση, τα περισσότερα φυτά είναι σαν την Εθνικής Ελλάδος ή καλύτερα σαν την Ελλάδα, που μόνο λίγο καιρό ξαποσταίνει και ξανά προς τη δόξα τραβά. 

Και κοιτάξτε να δείτε τι εννοώ. Ήδη άρχισε η αναβλάστηση, σε ένα μήνα. Ήδη άρχισε η αναβλάστηση από τα καμένα. Και ξανά καλύτερη μετά από δύο μήνες. Και έγινε έτσι σε ορισμένα άλλα σημεία. Και αν θέλετε βόσκουν σε ορισμένα ήδη καμένα. Και βέβαια λίγο αργότερα, εδώ είναι ο κύριος Υπουργός, αν δεν πάρει μέτρα, θα έχουμε και κανένα αυθαίρετο. 

Κυρίες και κύριοι, φτάνοντας στο τέλος της εισήγησής μου, θα ήθελα να δείτε αυτό που βιώσαμε τον Αύγουστο και εύχομαι να μην το ξαναδούμε. 

Κοιτάξτε πόσες πυρκαγιές είχε η χώρα μας τον Αύγουστο, ποτέ δεν ξανασυνέβη. Με αυτή την ευχή θα κλείσω και θα σας πω ευχαριστώ πάρα πολύ που με παρακολουθήσατε. 

ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Παρακαλώ τις ερωτήσεις σας, εάν υπάρχουν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Να ρωτήσω το κόστος, επειδή εμπλέκονται και άλλοι φορείς, ΟΑΕΔ, και άλλα Υπουργεία εκτός από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Το συνολικό κόστος της αποκατάστασης όπως μας βγάζετε το πρόγραμμα, έχει εκτιμηθεί; 

ΚΟΝΤΟΣ: Έχει εκτιμηθεί και είναι περίπου στα 650 εκατομμύρια ευρώ, το είπα και στην ομιλία μου. Και κλιμακώνεται χρονικά, ανάλογα με τις επεμβάσεις που θα γίνουν. Δηλαδή κάποια θα γίνουν άμεσα, κάποια βραχυχρόνια, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα μέχρι το 2013. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Γράφεται σήμερα στον Tύπο, αν το ξέρετε ή μπορείτε να μας απαντήσετε, ότι επιχειρηματίες που έχουν πάρει δάνεια και έχουν εισαχθεί, ενταχθεί στον αναπτυξιακό νόμο ουσιαστικά δεν δικαιούνται να μπουν στη ρύθμιση βάσει της οποίας αναστέλλεται η πληρωμή των δόσεών τους.  Αν ισχύει ή τι ακριβώς συμβαίνει αν το ξέρετε.

ΚΟΝΤΟΣ: Δεν το γνωρίζω αυτό. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είχαμε κάποια πλημμυρικά φαινόμενα εχθές βράδυ από ότι είδατε, αυτό σημαίνει ότι σε αυτές τις περιοχές δεν έχουν προχωρήσει ακόμα τα έργα;

ΚΟΝΤΟΣ: Τα αντιπλημμυρικά έργα έχουν προχωρήσει με αρκετά γρήγορους ρυθμούς θα έλεγα.  Μέσα στη μελέτη και σε αυτό το οποίο ήδη υπάρχει στο διαδίκτυο για την Ηλεία, θα δείτε τι προτείνεται για κάποια συγκεκριμένη περιοχή της Ηλείας. Στις περισσότερες περιοχές τα αντιπλημμυρικά έργα που έγιναν έχουν κρατήσει τα νερά. Όμως, πρέπει να γίνουν πολύ μεγαλύτερες παρεμβάσεις.

ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ήθελα να απαντήσω, γιατί είχα ζητήσει στοιχεία και είχα προετοιμαστεί από το αρμόδιο Υπουργείο, για την καθημερινή ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, σε αυτό που ρωτήσατε.


Αναφέρεστε σε σημερινό δημοσίευμα για τη ρύθμιση χρεών των επιχειρήσεων των πυρόπληκτων περιοχών. Διευκρινίζονται, λοιπόν, από το αρμόδιο Υπουργείο τα ακόλουθα: Με την τροποποίηση της απόφασης 36579/Β1666/27.8.07 για τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες των πυρόπληκτων περιοχών, διευκολύνθηκε η ρύθμιση χρεών από τις επιχειρήσεις, καθώς δόθηκε σε αυτές η δυνατότητα να ρυθμίσουν με ευνοϊκούς όρους τις οφειλές τους προς τις τράπεζες και χωρίς την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου μέχρι του ποσού των 25.000.000 € ανά επιχείρηση και των 100.000 € ανά εμπορική επιχείρηση και επαγγελματία.


Παράλληλα, με την απόφαση αυτή ορίστηκαν οι προϋποθέσεις υπαγωγής των επιχειρήσεων και των επαγγελματιών στην ρύθμιση των οφειλών τους, με βάση την πάγια πρακτική που ακολουθείται στις περιπτώσεις αυτές. Ειδικότερα, ορίστηκε ότι δεν υπάγονται στη ρύθμιση τα δάνεια που ελήφθησαν έναντι εκχώρησης δικαιώματος επιχορήγησης επενδυτικού προγράμματος, βάσει καθεστώτων κρατικών ενισχύσεων.  Καθώς επίσης και τα δάνεια που περιέχονται σε χρηματοδοτικό σχήμα βάσει του οποίου εντάσσεται η επένδυση σε καθεστώς κρατικών ενισχύσεων.


Αυτό σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις που έχουν πάρει κρατική επιδότηση για τις επενδύσεις τους και δάνειο βάσει αυτής της επιχορήγησης, το οποίο δεν έχει εξοφληθεί, δεν μπορούν να ρυθμίσουν το συγκεκριμένο δάνειο διότι έχουν ήδη ευεργετηθεί από τις διατάξεις του επενδυτικού νόμου. Τα τυχόν λοιπά δάνεια που έχουν οι επιχειρήσεις αυτές και τα οποία δεν σχετίζονται με την υπαγωγή στον επενδυτικό νόμο, υπάγονται στη ρύθμιση.


Μιλάτε δηλαδή για ένα ποσοστό μικρό, από ό,τι πληροφορούμαι από το αρμόδιο Υπουργείο, που η εξήγησή του -το γιατί δεν μπορεί να γίνει- είναι σαφής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ένα μεγάλο μέρος των καλλιεργειών όπως είδαμε ειδικά στην ελιά και στα αμπέλια, ή θα μπολιαστούν ή θα ξεριζωθούν και θα ξαναφυτευτούν. Αυτή η διαδικασία μέχρι να φτάσουμε στον καρπό, δηλαδή στην παραγωγή δηλαδή στο έσοδο για τον καλλιεργητή θα περάσουν κάποια χρόνια.  Αυτά τα χρόνια, δεν ξέρω οι καθηγητές να μας πουν περίπου πόσα χρόνια, 3-4 χρόνια, αυτοί οι καλλιεργητές που είχαν σαν έσοδο ζωής το συγκεκριμένο, τις συγκεκριμένες καλλιέργειες αυτά τα 2 με 4 χρόνια από τι θα στηριχθούν οικονομικά, πως θα ζήσουν;

ΚΟΝΤΟΣ: Η χρονιά της καταστροφής, της ζημιάς και τα επόμενα 4 χρόνια αποζημιώνονται από το πρόγραμμα ΠΣΕΑ από τον ΕΛΓΑ για το απολεσθέν εισόδημα που θα έχουν. 

Κος Ζέρβας: Αν μου επιτρέπετε κύριε Υπουργέ, αν θυμόσαστε στην ελαιοκαλλιέργεια έδειξα ποιο θα είναι το κόστος της αποκατάστασης σε τάξη μεγέθους και ακριβώς την κάλυψη των 4 χρόνων, διπλάσιο περίπου.  Επομένως είναι αυτό που είπε ο Κος Υπουργός, είναι τα 4 χρόνια ώσπου να μπουν στην πλήρη παραγωγή τα φυτά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έχει γίνει αποδεκτή από την Κυβέρνηση η μελέτη των επιστημόνων;  Και αν ναι, πότε θα εκδοθούν οι αποφάσεις συντονισμού;  Π.χ. εμπλέκονται 3 υπουργεία, Περιβάλλοντος, Οικονομικών, το δικό σας.  Π.χ. πότε θα απαγορευτεί η βοσκή;  Δεν έχει απαγορευτεί ακόμη, πότε θα κηρυχθούν αναδασωτέες οι εκτάσεις;  Δεν έχει γίνει.  Πότε θα αποδεχτείτε την μελέτη αυτή που μας παρουσιάσατε;

ΚΟΝΤΟΣ: Η μελέτη παρουσιάστηκε και έχει γίνει αποδεκτή.  Αναδασωτέες έχουν κηρυχθεί οι περιοχές από τους περιφερειάρχες.  Ο ΕΛΓΑ, ξέρετε πολύ καλά, έχει κάνει το πρόγραμμά του το έχει ήδη στείλει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και μέχρι τέλος της χρονιάς θα έχουν πληρωθεί τις πρώτες αποζημιώσεις αυτοί οι οποίοι έχουν πάθει τις ζημιές.  Προκαταβολές έχουν ήδη πληρωθεί.


Από εκεί και πέρα, όσον αφορά δράσεις που αφορούν δάση ή περιβάλλον, είπαμε ότι θα χρηματοδοτηθούν από την Δ` προγραμματική περίοδο που για το δικό μας Υπουργείο οι δράσεις αυτές και το πρόγραμμα εγκρίνεται εντός της εβδομάδος. Δεν χρειάζεται τίποτα άλλο, προχωρούμε στην άμεση εφαρμογή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το γεγονός ότι η πρώτη μελέτη που έγινε για την αποκατάσταση των πυρόπληκτων περιοχών χρηματοδοτήθηκε από Τράπεζα, από ιδιωτική εταιρία, έπαιξε ρόλο τόσο στον χρόνο διεξαγωγής της - μόνο ένα μήνα διήρκησε – όσο και στο βάθος και στην έκταση της έρευνας; Δηλαδή ήταν πολύ γενικόλογα αυτά που ειπώθηκαν.

ΚΟΝΤΟΣ: Επιτρέψτε μου να σας πω ότι η μελέτη είναι 3.500 σελίδες. Υπάρχει λεπτομερέστατη καταγραφή όλων των δράσεων. Δεν ήταν δυνατόν όμως μέσα σε δεκαπέντε λεπτά, που είχε στη διάθεσή του ο κάθε καθηγητής, να μπορέσουμε να παρουσιάσουμε όλη την μελέτη. Προχωρούμε σε διαβούλευση αμέσως μετά στους Νομούς που επλήγησαν, για να ξεκινήσει η εφαρμογή της. 


Όσον αφορά τη δαπάνη, είπα στην ομιλία μου ότι είχαν εξασφαλιστεί οι πιστώσεις για την δαπάνη αυτή. Όμως αφού προσφέρθηκε το Ίδρυμα Λάτση αποδεχθήκαμε ευχαρίστως την προσφορά.

Χρήστος Αυγουλάς: Αν επιτρέπετε, μη ξεχνάτε ότι εργάστηκαν νύχτα-μέρα, εκατόν πενήντα επιστήμονες -δεν ήταν μία ομάδα πέντε, δέκα ανθρώπων- και χωρίς αμοιβή φυσικά.

Ηλίας Ελευθεροχωρινός: Βέβαια, στο χρόνο αυτό που μας περιόρισαν, αυτό είναι ό,τι καλύτερο από πλευράς προσέγγισης. Γιατί όπως σας είπαμε, το μέγεθος της ζημιάς, αν περνούσαμε δένδρο, δένδρο, περάσαμε οπωρώνα, οπωρώνα, ελαιώνα, ελαιώνα, δε μπορεί να γίνει. Θα χρειαστούμε ασυγκρίτως περισσότερο χρόνο. Αλλά είναι ό,τι καλύτερο από πλευράς εκτίμησης του τι μας συνέβη. Έχουμε όλα τα στοιχεία.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ, απ’ ό,τι φαίνεται η Ευρωπαϊκή Ένωση δε θα χρηματοδοτήσει τη σύνταξη χάρτη δασικών εκτάσεων. Πού θα βρει η κυβέρνηση τα χρήματα αυτά γι’ αυτόν το σκοπό;

ΚΟΝΤΟΣ: Όπως απαντήσαμε και σε σχετικό θέμα που ετέθη στη Βουλή, οι πιστώσεις για τους δασικούς χάρτες έχουν κρατηθεί. Ο λόγος που δεν έγινε δεκτή η χρηματοδότηση των δασικών χαρτών ήταν ότι δεν έχει ολοκληρωθεί το Δασολόγιο. Μόλις λοιπόν ολοκληρωθεί το Δασολόγιο, μπορούμε με μια τροποποίηση του προϋπολογισμού του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, να προχωρήσουμε στη δημιουργία των δασικών χαρτών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αν κατάλαβα καλά από τη σύντομη παρουσίαση της μελέτης, όπου υπήρχε για παράδειγμα κτηνοτροφία, προτείνεται να ληφθούν κάποια μέτρα για την ανάκαμψη της κτηνοτροφίας στα μέρη εκείνα. Όπου υπήρχε ελαιοκαλλιέργεια, το πώς θα ανασυσταθεί το φυτικό κεφάλαιο, το πώς δηλαδή θα ξανακάνουμε ελαιοκαλλιέργεια.


Εκείνο που ήθελα να ρωτήσω είναι, η Επιτροπή μπήκε ποτέ στον πειρασμό να σκεφθεί και κάποιες άλλες καλλιέργειες; Τη στιγμή που όλοι γνωρίζουν ότι για παράδειγμα η χώρα μας, αν έχει τέσσερα προϊόντα στα οποία είναι αυτάρκης και μάλιστα εξαγωγικά δυναμική, π.χ. τα φρούτα και τα λαχανικά. Μπήκε μήπως, το ξαναλέω, στον πειρασμό, να κοιτάξει μήπως εκεί που έχουμε κάποιες απ’ αυτές τις καλλιέργειες, να βάλουμε και κάτι άλλο;

ΖΕΡΒΑΣ: Κοιτάξτε να δείτε. Μιλάμε ότι προφανώς συνιστούμε αρχικά όπου υπήρχε ελιά να μπει ελιά ή τα ακρόδρυα, διότι μιλάμε για ορεινές εκτάσεις οι οποίες δεν προσφέρονται για άλλη χρήση. Στο περιορισμένο διάστημα, χρονικό διάστημα που είχαμε για την παρουσίαση, δεν αναφερθήκαμε λεπτομερώς. Η μελέτη αυτή καθαυτή όμως, βεβαίως προτείνει πολλές εναλλακτικές λύσεις για καλλιέργειες, για κτηνοτροφία, πολλά πράγματα, τα οποία στο σύντομο αυτόν χρόνο δε μπορούμε να τα παρουσιάσουμε. 

Σαφώς προτείνουμε πολλές λύσεις. Και με την εκπαίδευση την οποία προτείνουμε, θα εκπαιδευτούν οι αγρότες για να αναπτύξουν πολύ περισσότερο τις δουλειές, είτε είναι γεωργία, είτε είναι κτηνοτροφία.

Χρήστος Αυγουλάς: Ήθελα να πω πάνω στο ίδιο θέμα, ότι η Επιστημονική Επιτροπή, όσον αφορά το θέμα της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών και των εναλλακτικών λύσεων και για όλη τη χώρα, αλλά και για τη συγκεκριμένη περιοχή που μιλούμε, είναι σε έναν συνεχή πειρασμό. Υπάρχουν συγκεκριμένες αναφορές στη μελέτη αυτή και θα υπάρξουν ακόμα λεπτομερέστερες. Δεν ήταν λεπτομερής αυτή τη φορά, λόγω του μηνός. Ο μήνας ήταν δεσμευτικός. Αλλά πολύ σύντομα θα υπάρξουν λεπτομερέστερες αναφορές και για εναλλακτικές καλλιέργειες στην περιοχή, όπου – και το τονίζω αυτό – όπου αυτό είναι δυνατόν.

ΚΟΝΤΟΣ: Πάντως να μη ξεχνούμε ότι το μεγαλύτερο μέρος των καταστροφών είναι σε ορεινές περιοχές, όπου η δυνατότητα εναλλακτικών καλλιεργειών είναι περιορισμένη. Θα μπορούσαμε να μιλούμε για οπωροκηπευτικά, διότι η Ηλεία έχει οπωροκηπευτικά, έχει φράουλες. Όμως αυτά κυρίως καλλιεργούνται σε πεδινές περιοχές.

Ηλίας Ελευθεροχωρινός: Νομίζω, αν προσέξατε στο θέμα των ελαιώνων, είπαμε ως επιστήμονες όλοι, θα πρέπει να παραμείνουν γιατί αντέχουν στην ξηρασία, είναι λιγότερο ευαίσθητες στην πυρκαγιά, παρέχουν τη δυνατότητα να έχουμε βιοποικιλότητα, γιατί ορισμένες, όπως ξέρετε, είναι βιολογική καλλιέργεια, άρα δε ψεκάζονται, δε γίνεται κατεργασία. Και βέβαια, όσους Καθηγητές Γεωπονικής σε όλο τον κόσμο αν ρωτήστε, το πρώτο πράγμα, όταν ρωτάμε «τι να βάλω σε μια περιοχή;» πριν πάμε στην περιοχή λέμε «τι καλλιεργείται;» Συνήθως μένει αυτό που είναι το πιο προσαρμοσμένο στην περιοχή. Ευχαριστώ πολύ. Και βέβαια, όσον αφορά την Ηλεία, θα ήθελα να σας πω: Προκειμένου να καλύψουμε, επειδή έχουν κάμπο, γύρω στα 100 χιλιάδες στρέμματα -καλλιεργούν καλαμπόκι - προτείναμε τη διπλή καλλιέργεια. Δηλαδή ένα κριθάρι, πολύ νωρίς, μέχρι και τον Ιούνιο μήνα και μετά μία σόγια μη γενετικώς τροποποιημένη, μιας και ως χώρα, όπως ξέρετε, έχουμε πρόβλημα. Άρα, κάναμε τέτοιες προτάσεις ετησίων καλλιεργειών. Πολυετών κανένας επιστήμονας δεν το διακινδυνεύει όταν δεν κάνει κάποια πειράματα για να πει ότι έχει. Των ετήσιων είναι πολύ εύκολα γι` αυτό και προτείναμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω αν για τις ποικιλίες των ελιών και των ακρόδρυων και γενικά όλων των δέντρων συνιστάται τις ίδιες με αυτές που υπήρχαν γιατί έχουμε ακούσει ότι προωθείται η ελιά νάνος.  Έχει ακουστεί και αυτό το σενάριο, να μπει στις πυρόπληκτες περιοχές η ελιά νάνος. Γιατί το είπατε για τα ζώα, αλλά δεν το προσδιορίσατε όσον αφορά τα δέντρα.

Ελευθεροχωρινός: Πριν έρθω εδώ είχα με τον κύριο Μιτζιδάκη νέα επικοινωνία γιατί περίμενα αυτή την ερώτηση επειδή διάβασα κάτι.  Και αν θέλετε για την πυκνή φύτευση, για μεγάλο αριθμό δέντρων.


Τα δεδομένα του κυρίου Μιτζιδάκη και όλων όσοι ασχολούνται με την ελαιοκομία δεν προσφέρονται, θέλει γόνιμα εδάφη.  Άρα, παραμένουμε προς το παρόν γιατί δεν έχουμε πειραματικά δεδομένα.  Σε καμιά περίπτωση, κανένας επιστήμονας δεν θα συνιστούσε να πάει κάποιος παραγωγός να βάλει την πυκνή φύτευση σε μια περιοχή με φτωχά εδάφη.  Αυτά θέλουν πιο πλούσια εδάφη.


Κατά συνέπεια, αν ήταν εδώ ο Κος Μιτζιδάκης θα σας έλεγε αυτά που σας λέω.  Αφήνουν τις δύο ποικιλίες την κορωνέϊκη, και από πλευράς επιτραπέζιας την Καλαμών. Σε αυτές παραμένουμε, γιατί αυτές πήγαν στην χώρα μας κατά τον καλύτερο τρόπο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος, την Πάρνηθα, το Πήλιο, την Κεφαλλονιά δεν ακούσαμε τίποτα.  Αυτές δεν κάηκαν φέτος οι περιοχές;  

Ζέρβας: Εμείς αναφερθήκαμε στις πυρόπληκτες περιοχές των 7 συγκεκριμένων νομών.  

ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Η Αττική, βεβαίως και είναι πυρόπληκτη περιοχή, αλλά θυμίζω ότι έχει γίνει ήδη όλη εκείνη η διαδικασία που χρειάζεται για να αποκατασταθεί το περιβάλλον και έχουν εκδοθεί οι άδειες αναδάσωσης.  Η τελευταία, σας θυμίζω, την περασμένη εβδομάδα, για μια μικρή έκταση η οποία είχε μείνει εκτός με παρέμβαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Αττικής.

Σας ευχαριστώ. 
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